

无偿献血,菏泽文明一扇窗

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉

早就听说我市的无偿献血工作表现出色,而且多次获得全国无偿献血先进城市,今年1月1日起施行《菏泽市文明行为促进条例》,在明确鼓励的五种文明行为中,无偿献血赫然其中。

近日,记者对我市的无偿献血工作进行了一次深入采访。先是一组数字,验证了记者的很多猜测:据了解,截至目前,我市从起步时的一次没有,到先后共有40多万人81万人次参加无偿献血,献血总量达331.7吨,保障了全市临床用血需求和用血安全。无偿献血率达到并保持在100%,我市获得全国无偿献血奉献奖金、银、铜奖的献血者9634人,菏泽市连续第11次荣获全国无偿献血先进城市荣誉。



志愿者排队献血

无偿献血,丈量城市文明的标尺

血液有量,爱心无价。在20余年的历程中,我市无偿献血事业的“乐章”,因为一个个既平凡又不凡的菏泽人,激荡出了最优美的音符——

菏泽无偿献血事业经过20余年的发展,从最初的艰难起步,血站人前往单位、企业、街头巷尾深入细致的宣传献血常识。工作中,市中心血站积极树立和推荐表彰无偿献血先进单位和个人进行表彰。通过广泛宣传,无偿献血知晓率大幅提升。在我市形成了“报纸有字、电视有像、街头有景”的立体化宣传格局。

同时,市中心血站通过举办“世界献血者日”庆祝活动,开展医务人员无偿献血活动、爱心企业无偿献血月活动和“血站开放日”等活动,提高了公众对无偿献血工作的认同感和参与意识,调动了社会各界人士支持和参与无偿献血的积极性。

自2000年起,我市即实现了临床用血全部来源于街头群众自愿献血,走出了一条经济欠发达地区搞好自愿无偿献血工作的路子。在全市各县区全

部建立献血点,完善城区献血室建设,满足了采集全血和机采成分血的需求。

如今,无偿献血常识深入人心,这离不开市中心血站人,身在血站先献血的工作作风及引领作用。另外,我市始终把无偿献血宣传教育作为重中之重,常抓不懈,积极搭建平台,创新载体,全方位、多形式开展宣传教育活动,无偿献血的博爱精神由表及里影响着越来越多人的内心,成为全社会普遍认同的价值追求。

2019年12月12日,《菏泽市文明行为促进条例》颁布实施新闻发布会举行,菏泽将无偿献血纳入明确鼓励的五种文明行为中,足以彰显出无偿献血已经成为城市文明的标尺。

齐心协力,架起生命的桥梁

涓涓热血汇成的救死扶伤的洪流,一次次无偿献血活动检验了菏泽人民助人为乐、和谐文明之心,体现了“人人为我,我为人人”的奉献精神。冬季室外温度低,街上人流量少,而临床用血量并未减少反而增加,易出现季节性血液库存紧张。但在我市却出现了团体集中献血的热潮,为我市临床用

血提供了坚实的后盾。

2019年6月和12月,在酷暑和寒冬献血者相对较少的时候,菏泽学院联合市市中心血站开展两次团体无偿献血活动,1477人成功献血,献血量更是高达502180毫升。献血活动彰显了菏泽学院学生勇于担当、无私奉献的良好精神风貌,他们用自己的青春热血,筑起一道爱的桥梁。

2019年6月和12月,菏泽医学专科学校师生也积极奉献爱心,1527人成功献血,总献血量达519180毫升,展现了当代大学生救人生命,无私奉献的高尚情怀。

2019年12月27日,菏泽巨野县交通运输局组织无偿献血活动,共计92人成功献血,也是该局连续15年组织开展无偿献血活动。

1月3日,菏泽一家医院因临床需要急需血小板,但此刻我市血液库存量告急。在这种危急关头,市中心血站干部职工挺身而出、身先士卒,积极主动地奉献自己的爱心,用自己的鲜血及时、有效地保障了临床治疗的需要。

其实,类似的无偿献血爱心行动几乎每天都在菏泽上演,比如菏泽卫健系统、菏泽家

政职业学院、菏泽职业学院、齐

鲁工业大学菏泽校区等一个个充满爱心的团队,这样的单位和个人还有许多,他们不是救死扶伤的医护人员,却把别人的安危装在心里,数年如一日,用善良、爱心、坚守和一袋袋热血,为一个个素不相识的生命接力。很多人并不知道他们的名字,但是他们有一个共同的名字——无偿献血者,已被熟知和称颂。

采好、管好、用好“生命的礼物”

无偿献血者献出的血液,是爱心的汇聚,是赠予生命的礼物。采好、管好、用好这份“宝贵资源”,承载着全社会的共同期盼,更是血站的一项重大职责。

无偿献血人次的不断提高为临床血液供应带来“量”的提升,而血液检测体系的完善则为临床用血安全提供了“质”的保障。近年来,市中心血站采取多项措施,始终把质量管理体系建设作为重要工作,质管科对质量体系文件进行认真审核,配合科室及时编写、修改文件,以保证文件与实际工作的一致性。检验科注重细节管理,技术上精益求精,工作中兢兢业业,有力地保障了血液

安全。

除了全方位提升实验室检测技术,血站积极推进实验室自动化的发展、进一步提升血液制品的质量管理,重点完善了采供血、血液追溯、血液检测、献血者归队、保密性弃血等方面建设的应用。

市中心血站站长巨昆说:一直以来,无偿献血都被认为是精神文明建设的象征,也是一项需要全社会参与的公益事业,更是一座城市文明程度的标尺。多年来,我市全面贯彻落实《献血法》,不断加大宣传力度,积极动员组织市民参加无偿献血活动,献血知识日渐普及,公民无偿献血的积极性和自觉性不断提高。

这些成绩的取得,凝聚了各级领导的关怀及社会各界的支持参与,汇集了采、供、用血从业人员的心血,展现了菏泽这座城市对生命的尊重和关爱,彰显着这座城市的文明温度。不过随着医疗水平的提高,我市各大医院用于救死扶伤的血液每年也在大幅增加,在此也希望更多的爱心人士、单位关注和支持无偿献血工作,共同推进这项充满爱心的公益事业再上新台阶。



献血车里爱心浓



志愿者嗨起来



采血车每到一地倍受关注